

淇滨区文教局打破用人惯例 中层干部公开竞选

按照大稳定、小调整的原则,将原有的10个科室调整为11个,力求避免职能交叉。

注重实绩,公开竞选中层干部。坚持注重实绩、德才兼备、群众公认原则,采用竞聘上岗的办法选拔中层干部。

公布岗位,双向选择科室人员。公布岗位与职责,通过双向选择确定各科室人员配置。

双向选择、竞聘上岗工作机制的建立,极大地激发了机关干部干事创业的积极性,在机关内形成了人人谋岗、思干、履责的良好氛围。(牛秀君)

浚县防控学生辍学 要求班主任及时家访

二是广泛宣传《义务教育法》等法律法规,提高学生家长的法律意识,保障学生的受教育权利。

三是全面落实惠民政策,严格执行义务教育学校“两免一补”等惠民政策,确保学生不因贫困失学。

四是大力实施素质教育,全面规范中小学校办学行为,切实减轻学生课业负担。

“这些措施有效地降低了学生辍学率,保障了孩子们享受义务教育的权利。”该局党委书记、局长陈宗全说。(杨国强)



2月26日,淇滨中学举行2013年春季开学典礼暨表彰大会,并对上学期表现优异的学生进行了表彰奖励。宋盼盼 摄



2月25日,全市中小学开学第一天。鹤壁十八中的同学们围在一起,认真观看学校文化长廊上新换的内容。宋红军 摄



2月26日,市福四小学举行新学期首次教研活动。教师们聚在一起,共同探讨新课标,为新学期教学工作做准备。汪继伟 摄



2月25日,山城区第十小学以“四十周年十小展新颜,五十米长廊绽花香”为主题,在校内组织开展“猜灯谜”趣味活动。李瑞民 摄

市教育局开展五项重点治理

严禁各校随意增减课程课时

为,严格执行国家、省课程计划,严禁各学校随意增减课程和课时,严禁随意调整课程难度,严禁随意提前结束新课。

二是重点治理违规补课行为,严禁各学校随意延长学生在校集中学习时间,杜绝加班加点、延长学生在校

学习时间及乱办班、乱补课现象。

三是重点治理滥发教辅材料行为,进一步规范教辅材料管理,严禁任何部门或学校组织学生统一征订《中小学教辅推荐目录》以外的任何教辅材料,严禁教师向学生推荐其他教辅材料。

四是重点治理教师失范行为,严格规范教师从教行为,切实加强

对教师体罚或变相体罚学生、从事有偿家教、有偿补课等不良行为的治理力度。

五是重点治理教育乱收费行为,严格规范教育收费行为,严厉打

全市教育系统党建工作会召开 全面推进反腐倡廉工作

统一党建工作要做到“六个着力”、“六个显著”、“两个突破”。即:着力推进思想理论建设、着力推进组织建设、着力推进党员管理、着力加强干部队伍建设和、着力加强廉政勤政建设、着力推进精神文明建设;在能力素质上显著提升、在遵守纪律上显著提升、在工作作风上显著提升、在服务质量上显著提升、在攻坚克难上显著提升、在团结协作上显著提升;在开源节流上实现新突破、在改革创新上实现新突破。

市教育局党委书记、局长王朝庄指出,2013年,全市教育系



2月26日,山城区第八小学的学生们认真把自己的新年愿望写在“心愿墙”上。当日,学校开展“新年心愿”寄语签字活动,号召同学们在在新的一年里好好学习、天天向上,为实现愿望而加倍努力。范丽萍 摄



2月25日,淇滨区牟山小学举行开学典礼暨“勤俭节约,杜绝浪费,从我做起”签名活动。同学们纷纷在条幅上签名,用自己的实际行动传递勤俭节约的生活理念。牟珊 摄

市教育局启动“深化作风建设年”活动 严格规范政务接待行为

在事业心、责任心不强,工作敷衍塞责,办事推诿扯皮、拖拉低效等现象;是否存在以营利为目的,强迫、动员、暗示学生参加有偿补课的行为;是否存在体罚或变相体罚学生、接受或索要学生及家长财物等以教谋私行为;是否按规定落实考勤制度,有无工作人员上班迟到、下班早退甚至旷工、无故空岗、不按规定请销假、工作纪律松弛等现象;工作方法是否合理,是否存在态度简单粗暴、不作为、乱作为、慢作为以及吃拿卡要等行为;是否严格遵守会议纪律,按时参会,认真听会,有无违反规定进行政务接待等。

第三阶段为整改提高阶段,主要任务是针对第二阶段查找出的问题,研究制定切实可行的整改方案,狠抓落实,务求实效,不断完善各项规章制度,建立长效工作机制。

第四阶段为总结经验阶段,主要任务是总结经验、树立典型,充分发挥先进典型的示范和带动作用,激发广大党员干部和全体职工的工作热情,在全市教育系统形成干事创业的良好氛围。(郭涛)

鹤壁日报社教育新闻部
主任:孙双莲 电话:13939285627 E-mail:hbbrss@126.com
鹤壁市教育局办公室
主任:骆朝宏 电话:3330302 E-mail:hbjiyb02@126.com

科学管理班级事务 努力做到规范有序

□王朝庄

班级事务管理是班主任工作的重要内容之一,也是身为班主任必须具备的一项基本素质。

班主任在进行班级管理时,必须科学合理地处理好每一件班级事务,尽可能地减少班级事务处理中的负面影响,才能有效地积蓄班级管理的正能量,促进班级健康、科学发展,打造和谐、优秀的班集体。

一般来说,班级事务可以分为两类:常规事务和非常规事务。常规事务指的是学生日常行为规范、学习习惯等方面事务的处理,如检查学生出勤情况、检查学生着装仪表情况、督促学生认真参加大课间活动、检查班级清洁卫生情况等;非常规事务则主要针对一些班级突发事件的处理。

班主任工作千头万绪、繁忙琐碎,有人戏称:“班主任是世界上最小的主任,也是世界上最忙的主任。”

对于班主任来说,忙是一定的,但一定要做到忙而有序。一位班主任,除了要承担一至两个班级的教学任务,还要同时面对一个班五六十名学生,一些杂七杂八的事情,更是牵扯了大量的精力和体力。如何才能在工作中做到忙而不乱、忙而有序呢?我们认为,可以从以下几方面作出努力。

一是记好工作日志。科学合理安排工作,是做好班主任工作的基础。有些班主任,似乎一天到晚都在忙,常常把自己累得透不过气,也不见出什么成绩。为什么会这样呢?主要的原因就是工作没有计划,东一榔头西一棒子。作为班主任,要想从

忙乱的班级管理工作中脱出身来,一定要事先制定科学周密的工作计划,同时认真记好工作日志。对于自己每天的工作,要做到心中有数、统筹安排,知道应该先做什么、后做什么、怎么做、要达到什么样的目标。只有这样,班主任在处理班级事务时,才能有序而行,达到“今日事今日毕,忙而不乱”的效果。在这里,要提醒各位班主任的是,在制定工作计划的时候,一定要留出一定的时间,用来处置不可预见的事情和总结反思做过的事情。

二是做到抓大放小。班主任在处理班级事务时,如果事必躬亲,难免眉毛胡子一把抓,长此以往,就会整天被困于事务性工作中,甚至会出现班级管理一团糟的局面。因此,我们班主任在处理班级事务时,一定要理顺关系,找出事物的内在联系,分清主次,做到抓大放小。对于班级管理的大事和突发事件,如学生的思想政治教育、与家长的沟通交流等事情,要亲自处理。对于班级管理的小事,如检查班级清洁卫生情况、学生课间文明休息情况等,则应放手给学生,让他们参与班级管理,培养学生自我管理的能力。

三是做到民主公正。在班级管理事务中,尤其是在处理突发事件时,班主任必须坚持客观公正、人人平等原则,做到民主公正,以形成积极健康的班级舆论导向,决不可独断专行,厚此薄彼,存在偏心或偏袒。

四是做到系统统筹。在班级管理事务中,班主任一定要学会运用统筹方法论的原

■时事论

时刻绷紧安全这根弦

2月27日早上,湖北襄阳县老河口市薛集镇秦集小学发生踩踏事故,造成4名学生死亡,7名学生受伤。这血的教训再次敲响了警钟,必须时刻绷紧学校安全这根弦。

(据《中国教育报》)

□王亮

笔者注意到,事故发生几个小时后,调查迅速启动,信息及时披露,受伤学生已被送往医院救治,相关责任人被免职。应该说,当地政府和教育部门应对校园踩踏事故的态度是积极的,但是踩踏事故令人痛心,教训十分深刻。

近年来,校园踩踏事故屡屡发生。教育部曾多次对防范学生踩踏事故提出具体要求,但教育主管部门的三令五申,多起事故“血的教训”仍未起到警醒作用。就此次事故来说,为何到了早自习时间,宿舍楼的大铁门还紧紧关着?学生从楼上蜂拥而下时,是否有管理人员在楼道引导分流学生……如果学生平常接受了应对突发事件的演练,如果学校安全责任落实到人,如果学生按秩序下楼,踩踏事故应该可以避免。人们常说“细节决定成败”,学校的管理者曾可知道,每一个安全细节的背后都关乎一个如花般的生命?每一次疏漏和大意,都会酿成大错?此次踩踏事故,折射出当地教育部门、学校安全意识淡薄,对学生的安全教育缺位,安全责任机制形同虚设。

痛定思痛。当前,我们需要做的是以此次事故为戒,加强安全管理。各地教育部门和学校要重点检查学校学生集中上下楼梯的各项安全制度是否健全、学校各部门及教师的安全防范职责是否落实,安全预防措施是否到位。立即开展安全教育。各地要结合本次事故集中开展一次预防拥挤踩踏的安全教育,让学生掌握基本防范措施。

当然,这些都只是应急之策,我们不能等事故发生了,再去当救火队员,必须将“抓安全”的一时热情固化为“保安全”的长效机制。要树立责任意识、生命意识、安全意识,预防为主、重视细节、落实责任,织起一张坚不可摧的校园安全防护网。应对踩踏等突发事件最重要的原则就是预防。学校一方面要对学生加强教育、引导,平时做好紧急疏散演练工作,帮助孩子掌握自救自护、应对突发公共安全事件的本领;另一方面要对学校安全管理来点硬措施,实现科学管理,精细管理,完善安全责任追究制。

(据《中国教育报》)

■信息速递

●日前,山城区教育局全面加强作风建设,提出“八不准、八提倡”。即:不准铺张浪费,提倡勤俭节约;不准行贿受贿,提倡廉洁自律;不准体罚学生,提倡文明施教;不准以教谋私,提倡无私奉献;不准私订教辅,提倡规范办学;不准违反纪律,提倡遵章守纪;不准玷污师德,提倡为人师表;不准随意停课,提倡依法治教。(山教)

●2月25日,市淇滨小学举行春季开学典礼,并借开学典礼之机,开展了一系列安全教育活动。(田慧)

●2月24日,市综合高中组织音体美教师参加浚县民俗文化艺术节活动,近距离接触民间艺术,了解民间艺术,切身感受民间艺术的独特魅力。(陈俊花)

专家论坛

中小學生健康成长 教育体系构建⑥②

河南科达教育集团
Henan Keda Education Group
特约专栏